T-79.148 Kevit 2003
Tietojenkisittelyteorian perusteet

Harjoitus 7, 3.-5.3.

Tehtavit

Kotitehtivit:

1. Laadi oikealle lineaarinen kielioppi, joka tuottaa kielen
{a™b" | m =n (mod 3)}.
(Vrt. demotehtéva 3/5a.)

2. Tarkastellaan seuraavaa, listarakenteita tuottavaa kielioppia:
S—(S)|S,S]a.

(a) Anna kieliopin mukaiset vasen ja oikea johto seki jésennyspuu lauseelle
“(a, (a))”.
(b) Osoita, etti kielioppi on moniselitteinen.

(c) Laadi kieliopin kanssa ekvivalentti (so. samat merkkijonot tuottava) yksise-
litteinen kielioppi.

3. Santainen muodostuu rungosta ja sen vasemmalle ja oikealle puolelle juurtuvista
alisaniaisista. Esimerkiksi seuraava on saniainen:

Saniainen voidaan kuvata merkkijonona, jossa kutakin rungon yksikkojaksoa mer-
kitdan r:114, ja kunkin alisaniaisen kuvaus kirjataan sen juurtumiskohtaan sulku-
merkeissd, joita edeltdd v tai o sen mukaan, sijoittuuko alisaniainen rungon va-
semmalle vai oikealle puolelle. Kuhunkin kohtaan voi juurtua enintdén yksi ali-
saniainen vasemmalle ja yksi oikealle puolelle ja alisaniaisessa pitda olla ainakin
yksi runkojakso. Esimerkiksi edellisen saniaisen merkkijonoesitys on:

o(rv(r)o(r))rrv(rrv(r)o(r))ro(rr)rv(r)o(rv(r)o(r))rrv(ro(r)r)o(r).

Laadi saniaismerkkijonojen rakenteen kuvaava yhteydetén kielioppi ja anna sen
mukaiset jdsennyspuut saniaisille rv(r)o(r) ja o(rv(r)o(r))v(r). Onko kielioppisi
yksi- vai moniselitteinen?

KAANNA



Demonstraatiotehtiavit:

4. Osoita, ettd yhteydettomien kielten luokka on suljettu yhdiste-, katenaatio- ja
sulkeumaoperaatioiden suhteen, so. jos kielet L, Ly C ¥X* ovat yhteydettomié,
niin samoin ovat myds kielet Ly U Ly, L1 Lo ja Lj.

5. (a) Osoita, ettd seuraava yhteydeton kielioppi on moniselitteinen:

S — if bthen S
S — if bthen Selse S
S — s.

(b) Muodosta (a)-kohdan kieliopin kanssa ekvivalentti, so. saman kielen tuot-
tava yksiselitteinen kielioppi. (Vihje: Ota kiyttoon uudet vilikkeet B ja U,
joista ensimmaéinen tuottaa vain “tasapainoisia” ja jalkimméinen vain “ta-
sapainottomia” if-then-else-jonoja.)

6. Laadi osittava (rekursiivisesti etenevé) jasentéjd edellisten harjoitusten tehtévin
6 kieliopille.



